
一年级下 册 

第十课 漂亮的拉花 

一、教材分析 

本课属“设计·应用”学习领域的内容。在节日或喜庆的日子里，我们经常用一些五彩的

拉花来布置居室、教室、走廊、大厅、舞台等，以美化环境，增添喜庆氛围。设计本课的目的

在于引导学生运用多种折剪手段，围绕如何运用漂亮的拉花美化自身和环境这一目的进行设计

及制作，让学生感受到拉花的神奇与美妙，体验拉花制作与展示的乐趣，并且通过联想，进一

步将拉花变化成更多的艺术品：如鱼、龙、围巾、帽子等。进一步培养学生的创新思维、设计

意识和实践能力。 

教材内容的编排主要分三块，首先是展示多种不同形式的拉花及其不同的折、剪方法，以

引导学生对不同拉花进行观察、分析，进行尝试，体现了学生的自主探究学习。其次是呈现了

学生用拉花或彩练布置教室的图片，引导学生尝试彩练制作以及与同学合作布置美化教室，引

导学生开展合作学习。最后是对拉花进行再创作，使拉花变成更具创意的作品以及学生自信展

示作品的图片，有助于激发学生的创作和展示热情，使学生充分感受拉花创作和展示的乐趣。 

二、学情分析 

一年级的学生好玩好动，他们想象力丰富，对剪剪、画画、贴贴这类手工课程十分的喜欢。

拉花色彩鲜艳，学生在日常生活中也能较多地看到，较为熟悉，对拉花有初步的感受和印象。

在一年级上半学期的美术学习中，学生已经初步学会了一些基础的画、撕、剪、粘的方法，能

进行简单的组合与装饰。在本课的学习中，可以让学生通过观察和体验的方法，能通过发挥想

象、创意联想，用合作的方式来学习完成漂亮的拉花，并进行美化装饰教室或装扮同学。 

三、教学目标 

1.认识剪纸拉花，了解拉花的不同样式和不同的折剪制作方法。认识到拉花在美化环境、

营造喜庆氛围中的作用。 

2.学习掌握拉花的制作方法，能够剪制一种或一种以上的拉花，并能对拉花进行再创作。

能有创意地进行展示或布置环境。 

3.感受纸材的特性，体验拉花制作及展示的乐趣，体会与他人合作的乐趣。 

四、教学重点与难点   

    重点：运用多种折剪方法表现不同的拉花，并能用拉花美化环境。 

难点：创作有特点、有创意的拉花。 

五、教学课时 



   1课时    

六、教学准备 

1.教具：各种拉花范作、剪刀、胶水、订书机、各色彩纸及多媒体课件等。 

2.学具： 剪刀、胶水及各种彩纸。 

七、教学过程 

（一）导入新课（预计用时 1分钟） 

1.教师活动：出示事先做好叠起来还没拉开的拉花：“今天老师要表演一个魔术，小朋友

们想看吗？准备好了吗？1、2、3！”一下子拉开长长的拉花。提问：“你认识它吗？它叫什

么？你在哪里见过它？” 

2.学生活动：回忆并回答问题，说说自己在哪里见过拉花。 

3.教师活动：呈现课件图片（悬挂拉花的场景）：“为什么要挂拉花？悬挂了拉花后给你

什么样的感受？” 

4.学生活动：思考并回答。 

5.教师活动：小结并揭题：“五彩的拉花十分的漂亮，可以美化环境，增添喜庆氛围。今

天就让我们一起来学习制作漂亮的拉花。” 

【设计意图】用变“小魔术”的方式一下子拉开拉花，吸引学生的注意力，提高他们的学

习兴趣。通过说一说它的名字，你在哪里见过，以及悬挂拉花后给你的感受，初步了解拉花悬

挂的地点以及作用，从而揭示课题。 

（二）游戏探究（预计用时 8分钟） 

1.教师活动：以小信封的方式分发不同类型的拉花给各个小组，“请小朋友们拆开收到的

秘密信件，看看收到了什么样的拉花。请仔细观察，你们组的拉花外形大致是什么形状的？你

能猜一猜它是如何制作出来的吗？比一比，看看哪个小组的小朋友最先研究出来！” 

2.学生活动：分小组观察（看看、折折等）、探究、讨论，研究拉花的制作方法。 

3.教师活动：巡视教室并引导学生观察拉花。 

4.学生活动：说说自己小组观察讨论的结果。 

5.教师活动：简单评价反馈学生的讨论结果。小结不同拉花的基本制作方法，课件依次播

放不同拉花的制作步骤与方法。 

6.学生活动：观看课件图片，学习拉花的几种基本制作方法。 

7.教师活动：不管是什么样的拉花，我们都可以通过“折——画——剪”的步骤来制作完

成。 



【设计意图】通过秘密信件以及比一比的游戏形式，激发学生的兴趣。用分小组讨论的形

式，让学生通过看看、折折等观察方法来自主探究拉花的制作方法。自主探究后，有的问题可

以初步解决，有的可能还存在着疑点。再通过老师的点评和小结可以很好地让学生掌握不同拉

花的基本的制作方式。 

     （三）制作练习（预计用时 8分钟） 

        1.教师活动：请学生们选择一种自己喜欢的拉花来尝试制作。 

        2.学生活动：制作自己喜欢的拉花。 

        3.教师活动：巡视，发现学生制作时遇到的问题进行指导，对做得较好的作品予以展示并

表扬。 

【设计意图】让学生选择一种自己喜欢的拉花来尝试制作，初步学会单个简单拉花的制作

方法。为后面合作连接拉花以及制作更漂亮有趣、更有创意的拉花作品打下基础。 

     （四）欣赏探究（预计用时 6分钟） 

        1.教师活动：出示课件图片：制作拉花时，折法不同，即使是外形一样的纸张也可以做出

不同造型的拉花来。比如图片中，同样是正方形的纸张，但是折的方法不同，最后制作出的拉

花样子也不一样。剪法的不同，也可以使拉花产生变化。在剪拉花时，除了可以剪直线，还可

以是弯弯的曲线，拉花的外轮廓也可以有变化。还可以在拉花上剪贴圆形、三角形等图形对它

进行简单的装饰，较浅的拉花上也可以直接画上花纹进行装饰。这样会让拉花变得更漂亮有趣，

与众不同。除此之外还能想到有哪些变化？ 

        2.学生活动：观看课件图片并思考回答问题。 

        3.教师活动：课件出示图片小结。接着开始制作的基本的拉花，提问：“这些拉花像什么？

可以变成什么？我们能通过添加部件让它变成动物或生活物品。”出示课件图片（通过添加制

作的有创意的拉花。)提问：“拉花还可以设计成什么？” 

        4.学生活动：观看课件图片思考并回答问题。 

【设计意图】通过图片的欣赏探究，进一步了解：拉花的不同折法、剪法；可以通过画和

剪贴的方式对拉花进行简单装饰；通过添加部件设计出有趣的动物拉花或其他有创意的拉花。

举一反三打开学生的思维，激发他们的创意。 

（五）创作展评（预计用时 16分钟） 

1.教师活动：出示课件图片：漂亮的拉花可以装饰美化我们的教室，拉花很长，同一类型

的拉花可以把它们连在一起。一些拉花是首尾相接；一些则是中间与中间连接，再四周相连接，

这样循环往复的粘贴。还可以尝试用彩练来布置教室。想一想彩练是怎么制作的？拉花还可以



用来装扮同学请学生发挥想象，创作出漂亮又有创意的拉花。分小组进行创作，可以选择装饰

我们的教室，也可以用拉花装扮同学。 

 2.学生活动：分小组进行创作。 

 3.教师活动：巡视指导。 

 4.学生活动：装饰教室或者装扮同学，进行展示、评价。（装饰教室时学生够不到的地方，

老师可以帮助粘贴。） 

 5.教师活动：评价总结：“小朋友制作的拉花真棒！老师给大家鼓鼓掌。今天我们通过折、

画、剪的基本方法学习了三种简单的拉花，并通过不同的折法、剪法以及添加装饰部件法，制

作出了漂亮有趣、富有创意的拉花。美化了我们的教室，装扮了我们自己。” 

  【设计意图】以小组合作的形式进一步添加装饰拉花，尝试制作更为漂亮有趣、富有创意

的拉花。通过装饰教室与装扮自己，进一步感受拉花美化环境与生活的作用。展示交流，体验

创作的乐趣。 

（六）课外拓展（预计用时 1分钟） 

    1.教师活动：出示课件图片欣赏拉花工艺品以及生活中拉花的应用：生活中还有很多与拉

花有关的物品，设计师们将拉花设计制作并应用到生活中去。比如：拉花灯笼、拉花形的灯、

还有小朋友们喜欢的拉花玩具、精致美观的拉花工艺品。甚至建筑物也有仿造拉花的造型来建

造的。生活中拉花的应用不止这些，有兴趣的学生可以课后多观察生活的事物，发现更多有趣

的生活中拉花的应用。 

    2.学生活动：欣赏课件图片。 

3.教师活动：小结：“设计是服务于生活的。在逢年过节及其他喜庆的日子里，同学们请

用你们能干的双手来设计制作出更多漂亮有趣的拉花，来布置环境，美化我们的生活吧。” 

【设计意图】丰富学生的视觉形象积累，拓展学生思维。培养学生善于观察的习惯，树立

设计服务于生活的意识。 

 

八、菜单式教学建议 

（一）导入环节 

1.导入时可以通过提问，让学生说说各种节日以及节日中的环境布置，从而引入到对拉花的探

究学习中。 

2.可以运用多媒体课件导入：伴随着欢快的音乐，屏幕上出现欢庆的场面及醒目的拉花，同时

提问：你看到了什么？学生回答后，出现“漂亮的拉花”。这样不仅非常明确地出示了本节课的学



习内容，而且，创设了情景，让学生沉浸在欢快喜庆的气氛中进行学习，同时还让学生初步感知拉

花的作用。 

3. 创设故事情景，如：小熊过生日，打算把房间布置得美丽又喜庆，办一个热闹的生日派对。

提问：“小朋友们，你能帮小熊出出主意吗？用什么来装饰房间，让房间变得美丽、热闹、喜庆呢？” 

这样创设情景的导入不仅符合一年级学生的学情，而且也让他们知道拉花具有使环境变得美丽、热

闹、喜庆的作用。 

（二） 实施环节 

1. 在探究环节中，可以在老师引导下，让学生在横折过的纸上玩“开火车”画线、剪线的游戏，

并在游戏结束后，展开彩纸以发现玩出的拉花。使学生有一个意外的惊喜。随后，让学生分析拉花

制作的步骤和方法。 

2. 在探究环节中，还可以引导学生利用不同形状（圆形、方形、三角形）的纸，根据不同形状

用螺旋裁剪的方式剪制不同效果的拉花，以拓展学生的创作思路。 

（三）作业环节 

 1. 作业除了可以分组合作，也可以采用全班集体创作把所有的拉花和彩练连起来的方式，装饰

和美化教室。可以请学生分组比赛的形式，为同学设计拉花装扮。 

2. 老师可以给学生提供不同的纸材，让学生来进行拉花创作。比如蜡光纸、锡箔纸等。感受不

同纸材创作出的拉花的不同质感和效果。 

 （沈佳妮、沈元璋） 

                                        

九、学生作业 

 

 


